
Кружок по решению астрономических 
задач (ШЭ олимпиады)

Группа Вконтакте
https://vk.com/club207574058

Олимпиада 15.10 с 8-00 до 20-00 
(продолжительность 60-75 мин).









4 
Комментарий: чем южнее, тем дольше длятся ночи летом, но в Южном полушарии Полярная 
звезда всегда под горизонтом.





• 1 

• Комментарий: Северный полюс мира на 
Северном полюсе в зените.

1 
Комментарий: Северный полюс мира на Северном полюсе в зените.

















1) Козерог; 3) Лира; 8) Б. Медведица; 9) Орион



• Решение



Объекты Солнечной системы. 
Конфигурации планет. 

Затмения.

Занятие 2

9-11 класс





Солнечная система после 2006 
г.

Планеты земной 
группы

Планеты-
гиганты

Карликовы
е

планеты

Лун
а



Задача 
1





Решени
е





❑ Метида
❑ Амальтея
❑ Ио
❑ Адрастея
❑ Европа
❑ Леда
❑ Гемалия
❑ Пасифе
❑ Синопе
❑ Карме
❑ Ананке
❑ Ганимед
❑ Каллисто
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Состав С.с.
• Солнце – звезда
• Планеты (большие) – 8

• Спутники планет: Земля (1), Марс (2), Юпитер (79), 
Сатурн (82), Уран (27), Нептун (14)

• Планеты-карлики (5)

• Пояс астероидов (между орбитами Марса и 
Юпитера)

• Пояс Койпера (за орбитой Нептуна)

• Облако Оорта (кометные ядра далеко на окраине 
С.с.)

• Межпланетная пыль и газ



Конфигурации планет
• это взаимное расположение Солнца и 
планет.

Планеты:

• Внутренние или нижние (меркурий, 
Венера)

• Внешние или верхние (Марс, Юпитер, 
Сатурн, Уран, Нептун)
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я
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Затмения
• Солнечные: полные, частные, 
кольцеобразные

• Лунные: полные, частные; полутеневые, 
теневые

Наблюдаются благодаря наличию Луны, 
которая примерно в 400 раз меньше 
Солнца по диаметру, но во столько же раз 
ближе к Земле, чем Солнце.





Условия наступления солнечного 
затмения

1) Луна – в новолунии (на небе днем)

2) Тень от Луны попадает на Землю



Синодический месяц («синодис» - повторение) – период полной смены 
лунных фаз, 
29,5 сут.





Условия наступления лунного 
затмения

1) Луна – в полнолунии (на небе ночью)

2) Луна попадает в тень Земли
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